

Россия в конце XX – начале XXI вв.

Российская экономика на пути к рынку

От советской экономической системы – к рынку

- Б.Н. Ельцин выступил на V съезде народных депутатов России с программой перехода страны к рынку;
- Либерализация цен и торговли:
 - Государство отказывалось от государственного регулирования цен для насыщения рынка товарами и преодоления дефицита.
- Структурная перестройка промышленности, земельная реформа с дальнейшей купле-продажей земли;
- Активизация внешнеэкономических связей с другими странами;
- Снятие ограничений на внешние торговые операции;
- Ввести национальную валюту (рубль) и обеспечить его конвертируемость.

Егор Тимурович Гайдар докладывает об экономическом положении России, Москва, 1993 г.



Инфляция в России

Источник: Росстат



«Шоковая терапия»

- Предполагалось, что либерализация повысит цены в 3 раза, но цены выросли в 10 – 12 раз;
- Инфляция обесценила все денежные вклады;
- Огромные спрос на товары, в том числе из-за рубежа;
- Отечественное производство не выдержало конкуренции и предприятия стали закрываться;
- Массовая безработица;
- Резкое снижение финансирования науки, культуры, образования и здравоохранения;
- Проблема дефицита была решена, но товары были недоступны из-за отсутствия денег.

Длинная очередь за молоком, ноябрь 1998 г.



Мать с ребенком на московском рынке, сентябрь 1998 г.



Приватизация

- Стремление создать слой собственников, основой которого станут мелкие предприниматели и акционерные предприятия;
- Приватизация началась в 1992 г.
- Государство выдало приватизационные чеки (ваучер), которые можно было обменять на акции;
- За первый год было приватизировано 24 тыс. предприятий, 160 тыс. фермерских хозяйств, 15% предприятий торговли;
- Приватизация не улучшила материального положения россиян, не стала стимулом для развития производства, но породила небывалые махинации в экономике.

Ваучер



Корректировка курса реформ

- В декабре 1992 г. VII Съезд народных депутатов отстранил Е.Т. Гайдара и утвердил в должности В.С. Черномырдина;
- Черномырдин сделал ставку на государственное регулирование в экономике, особое внимание было уделено топливно-энергетическому и оборонному комплексам;
- Причины трудностей:
 - Продолжалось падение производства;
 - Усиление «бегства капиталов».
- Олигархи стремились получить прибыль не от инвестирования в отечественную промышленность, а от спекулятивных финансовых операций.

Виктор Степанович Черномырдин, 1996 г.



Борис Ельцин и Виктор Черномырдин, середина 90-х гг.



Корректировка курса реформ

- Привлечение инвестиций из-за рубежа было неудачным:
 - Политическая нестабильность;
 - Отсутствие законодательной базы.
- Успешно брали кредиты за рубежом;
- Правительство выпустило государственные краткосрочные обязательства;
- Привлечение денежных средств населения в банки;
- Снижение темпов инфляции;
- Обеспечение относительной стабильности цен и курса рубля;
- Кредиты выплачивались бюджетникам, а не на реформы;
- Вызревали предпосылки мощного экономического кризиса.



Борис Березовский в своем бронированном автомобиле Mercedes W140 (т.н. «Шестисотый»), Москва, 1997 г.



Первые результаты экономических реформ

- Экономика России становилась многоукладной. Развивались различные формы собственности: индивидуальная частная, государственная, акционерная, муниципальная и др.
- Рост сферы услуг с 37% (1980) до 51% (1996);
- Сокращение импорта зерновых и производства продукции животноводства;
- Снижение реальных доходов изменило структуру потребления:
 - Снизилось потребление мяса и мясопродуктов;
 - Выросла обеспеченность населения телефонами, автомобилями, компьютерной и бытовой техникой.

Выигравший автомобиль в лотерею





Действительно до

« 17 — 1 1998

ГОССВЯЗЬНАДЗОР РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

77 №

РАЗРЕШЕНИЕ

НА ПРАВО ПОЛЬЗОВАНИЯ РАДИОТЕЛЕФОНОМ

Сотовой сети "Би - Лайн" № 8231 / М 71278

(наименование оператора)

(фамилия, имя, отчество или
АО "МАКРОКОМ"

наименование организации)

Тип и серийный №
апп. (заводской)

15714354405

Тип и гос. номер
автомобиля

НОСИМЫЙ

Номер телефона

(ствол./ИВ)

726-0443

Разрешенная

мощность (Вт)

0,6 Вт

Начальник Управления
Госсвязьнадзора по

г. Москве и Московской области

М.П.

(подпись)

/Диев Ю. А./

Финансовый кризис 1998 г.

- В 1998 г. Черномырдина Президент отправляет в отставку и на пост премьер-министра назначен С.В. Кириенко;
- 17 августа 1998 г. правительство прекратило выплаты по ГКО;
- Отменен валютный коридор;
- Деньги снова обесценились. Население утратило доверие правительству и банкам;
- МВФ и Всемирный торговый банк объявили о замораживании помощи России;
- Правительство Кириенко было отправлено в отставку;
- Е.М. Примаков объявил курс «опоры на собственные силы», этот курс сохранил С.В. Степашин в мае 1999 г.
- В августе 1999 г. началась разработка новой программы премьера В.В. Путина;

Протестующие против повышения цен перекрыли железную дорогу. Владивосток, 1998 г.



В.В. Путин - Председатель Правительства РФ (16 августа 1999 — 7 мая 2000 г.)





Россия в мировой экономике

- Основа экономики оставалась прежней «экономика трубы» – производство и продажа сырья;
- Опора на сырьевую экономику толчка развитию страны не дала;
- По экономическим показателям развития страны Россия находилась во второй десятке стран.

Словарные слова:

- **Валютный коридор** – в 1995-1998 гг. установленные государством пределы колебания курса рубля по отношению к доллару
- **Ваучер** – в 1992-1994 гг. ценная бумага целевого назначения, предназначенная для бесплатной передачи гражданам объектов государственной собственности
- **Конвертируемая валюта** – денежная единица, подлежащая свободному обмену на валюту другого государства
- **Либерализация цен** – отказ от государственного регулирования цен
- **Рыночная экономика** – социально-экономическая система, развивающаяся на основе частной собственности и товарно-денежных отношений: опирается на принципы свободы предпринимательства и выбора.